

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

ANULU L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefranate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

Nr. 220

Mercuri, 7 (19) Octomvre.

1887.

## NOU ABONAMENTU

la

### „GAZETA TRANSILVANIEI.”

Cu 1 Octomvre 1887 st. v., s'au început un nou abonament pe trilonul Octomvre, Novembre și Decemvre la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

#### Prețulu abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:	Pentru România și străinătate:
pe trei luni 3 fl.	pe trei luni 10 francoi
„ șese ” 6 ”	„ șese ” 20 ”
„ unu anu 12 ”	„ unu anu 40 ”

Abonarea se pôte face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de pân'acum li-se recomandă a însemna pe cuponul numărul fășiei sub care au primită diarul.

Domnii cari se vor abona din nou se binevoescă a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

Brașov, 6 Octomvre 1887.

Eri amă comunicat cetitorilor noștri parea ce o desfășură unul din diarele de frunte berlinese asupra situațiunei interioare din monarhia habsburgică. Foile din Germania pledeză în timpul din urmă cu mult zel pentru cauza opozițiunei germane din Austria și acesta nici nu pôte mira pe nimeni, căci pré bine este cunoscut, că întărirea elementului slav din Cislaitania nu este nici decum pe placul politicilor germani, ale căroru interese reclamă din contră egemonia germană asupra Slavilor austriaci.

Totodată cu „National-Zeitung” variază și „Kölnische Zeitung”, despre care se dice că este inspirată de oficiulu cancelarului german, totu aceeași temă, că adecă sistemul Taaffe ar fi amenințat în urma opozițiunei Germanilor și a nemulțămirei Cehilor austriaci.

„Nici măcaru pe Cehi nu i-a putut mulțami cabinetulu Taaffe” — esclamă „Gazeta de Colonia” — „și acesta e o nenorocire pentru Austria; cu câtu sunt mai mari concesiunile, ce le face comitele Taaffe nesățioșilor Cehi, cu atât mai puternici devin acei domni Cehi, care nu-și pot închipui o programă națională cehică fără de ilustrațiune panslavistă... Cehii sunt orbi pentru pericolele ce amenință autonomia lor națională din partea Rusismului, și consideră pe Ruși ca aliați bineveniți în lupta lor locală contra Germanilor...”

Un limbagiu mai tendențios decât acesta nici că este cu puțință. „Gazeta de Colonia” mai găsește, „că pozițiunea conducătoare, ce o ocupă Cehii bănuiri a avé înclinări panslaviste, stă în contradicere cu situațiunea generală europeană, care pörtă un timbru ce rezultă din faptul, că Rusismulu moscovit, care domnește actualmente, este cu totul opus ideilor și intereselor Europei de mijloc”. De aici conchide foia germană, că sistemul Taaffe nu se va puté uni pentru durată cu politica esterióră a Austriei, încâtu adecă acestu sistem admite pozițiunea conducătoare a Cehilor.

Și pentru ce se face atâta sgomot în tabăra germană?

Pentru că Cehii pretind că să li-se măsore și lor cu aceeași măsură, ce se folosește față cu Germanii din Boemia și Moravia. În privința acesta este foarte semnificativă declarațiunea ce a făcut-o Dr. Rieger, cu ocașiunea interpelării sale din cameră adresate guvernului în ședința dela 11 Octomvre a. c. în afacerea măsurilor luate de ministrulu de culte Gautsch.

Rieger dise între altele: „Asemănându școlile medii cehice și germane se arată o dispropoziune în cifra absolută și relativă a școlilor de stat, și se vede, că atâtu era constituțională

cât și regimulu, care și-a ales ca țintă conducătoare a activității sale esecutarea egalei îndreptățiri, au făcut și pe tărêmulu instrucțiunei secundare cei drept unii pași vrednici de recunoștință, dér încă nici până adă nu au scitut să corăspundă trebuințelor egală sêmțite cu o egală mulțămire a tuturor popórelor.”

Este óre postulatul acesta de egală considerare a intereselor de cultură ale Cehilor o dovadă, că dênșii s'arú pune în contradicere cu interesele Europei de mijloc?

Acésta nimeni nu-o va crede și mai puțin ca or și cine o credú foile germane, dér lor le este cum se vede deocamdată numai de restabilirea câtu mai grabnică a echilibrului dualistic sdruncinat prin politica urmată de cabinetulu Taaffe. „National-Zeitung” a caracterisat așa de bine conturbarea echilibrului, dicându că în Cislaitania au ajuns la suprafață tendințele federaliste, pe când în Translaitania este în flóre centralismulu maghiarisător.

Ei bine, spre a pune stavilă curentului federalist în Austria, Germanii lui Bismarck voiescú să o mai slăbescă guvernulu din Viena cu concesiunile în favórea Slavilor și ceea ce pôte surprinde pe omú încâtva este numai fariseismulu cu care diare ca „National-Ztg” se prefacă a se interesa de sórtea naționalităților din Ungaria atunci, când combatu pe Slavii din Austria.

„National Ztg.” dice că trebuie să se pună stavilă și maghiarisării, deși de altă parte ia în apărare desvoltarea din Ungaria, care tinde la un stat unitar maghiar!

Cum va fi însă cu puțință a delătura pericolele și inconveniențele maghiarisării susținu-se sistemulu de guvernare unguresc și direcțiunea lui actuală?

Despre acésta, se înțelege, nu ne-a putut da nici o deslușire foia germană, căreia puțin fi pasă de cele ce se petrec în Ungaria, numai politica germană să nu sufere scădere.

Dér Ungurii arú fi forte naivi decă din limbagiulu foilor germane arú vol să conchidă, că germnismulu le este amic și le va rămâne credincios în tóte împrejurările.

#### Felicitări adresate generalului Doda.

Din partea comitetului central electoral român al orașului și comitatului Brașov s'a adresat următoarea telegramă:

Domnului general Traian Doda  
Caransebeș.

În numele comitetului central electoral al alegătorilor români din orașul și comitatul Brașovului, Vă trimitem cele mai căldurose felicitări pentru demna și românească declarațiune, ce ați adresat-o președintelui camerei ungare, și prin care arătați lumii cât de nedreptățită este națiunea română din Transilvania, Bănat și Tera unгурescă. Să trăiți domnule General!

Dr. Aurel Mureșianu,  
președinte.

Stefan Bobancu,  
secretar.

Clubul electoral din Clușiu și comitatul Coșogona a trimis generalului următoarea depeșă:

Domnului general Traian Doda  
Caransebeș.

Clubul electoral român din Clușiu și comitatul Coșogonei întrunit adă în ședință extraordinară vine prin decisiu său unanimă a Vă gratula pentru bărbătescul și românescul manifest înaintat dietei unguresc, prin care deslușiți în fața lumii situațiunea abnormală în care ne-a adus pe noi Români șovinismulu Maghiarilor.

Conșcii de drepturile noastre și a celorlalte naționalități din stat suntem fermi în credința, că în cel mai deaprobe venitor se va deschide și garanta avântulu liber pentru esecerea drep-

turilor naționale și cetățenesc și pentru națiunea noastră.

Din ședința clubului ținută în Clușiu la 15 Octomvre 1887.

Iuliu Coroianu,  
președinte.

B. S. Podóhá,  
actuar.

#### În memoria lui Iacobu Mureșianu.

Redactorul „Gazetei Transilvaniei” a mai primit următoarele telegrame și scrisori de condolență:

Zalnoc, 10 Octomvre.

Loculu îndepărtat, dér mai ales comunițațiunea greoia din ținutul acesta a fost cauza, că așa de târziu am primit anunțul despre perderea scumpului vostru părinte și întocmai scumpului bărbat al națiunei: Iacobu Mureșianu.

Permiteți-mi, deși târziu, să exprim și eu participarea mea la durerea voastră și a națiunei.

Unu isvoru nesecaveru de lacrimi ni-arú trebui, pentru ca să putem deplânge îndestul loviturile sorții, care vinu una după alta, căci unulu după altulu trecu dela noi la cetele umbrelor bărbății ilustri, ca Cipariu și Mureșianu.

Unde vomú afla mângâiere între atâtea desastre?

Familia voastră a pierdut pre părintele său iubitor, mama națiune pre unulu dintre cei dintâi conducători ai săi în lupta culturală și politică.

Familia voastră afe-și consolare în învțăturile s. noastre religiuni; națiunea mai greu își va afla consolarea, căci bărbății de talia lui Mureșianu se nascu numai la anumite epoce, golulu rămas după atari bărbăți cu greu se pôte implé.

Și totuși prevedința divină ni-a pregătit mângâiere. Pre când tatálu se duce obosit de luptele purtate, ne lasă pre fiulu său în deplină vigóre. Mulțămită Ție prevedință!

Dér să ne întorcemú cătră umbrele marilor ai națiunei de curéndu decedați și să le dicemú: „Rugămu-Vé pre voi, tipuri alese, voi umbre sante, voi suflete generose, căutați din locașulu vostru la luptele noastre, și când veți vedé, că osteniți suntemú în lupta inegală, când veți vedé, că dușmanulu ginte noastre a mai isbutit a pune genunchiulu pre cerbicea noastră, atuncia voi inspirați-ne curagiu nou, ca să putemú triumfa!

Sêmênța aruncată de voi, în noi a încolțit. De aceea memoria voastră scumpă în poporulu românesc va fi perenă, căci fiece-care din voi aveati dreptulu a dice cu Horațu:

„Exegi monumentum aere perennius etc.”

Dormiți deci în pace, voi marilor ai națiunei!

Ioan Sonea, preot gr. cat.  
Budatelecu, 3/15 Octomvre.

Primiți vé rogú sincera mea condolență pentru ireparabila perdere a scumpului și ilustrului bărbat Iacobu Mureșianu!

Măriuța Silvia Dănilă.

#### Afacerea școlei de fete din Sibiu.

Domnule Redactori! Fiind că în obiectulu de care mă ocup, diarul D-Voștré nu se vede a fi interesat, de aceea imi iau voiă a vé ruga pentru publicarea reflexiunilor relativ la cestiunea școlei de fete din Sibiu, și nu la crisa ei, după cum din zelu prea mare, ori din privințe personale, la totu casulu însă din neprecauțiune, le convine unora a o caracteriza, numai și numai din pricină, că directorele și directorea au abdis.

Permité, că n'am fostu părtinitoriu al înființării școlei civile cu internat; nu doră că n'asú dori din totu inima, ca fetele noastre să-și câștice o instrucțiune mai superióră și crescere națională; ci din motiv, că pe banii Asociațiunii transilvane, adunați din tóte părțile și dela tóte păturile națiunii, și meniți pentru cultura poporului român, pe o cale cu multu mai ușoră





**Cursul la burza de Viena**  
din 14 Octomvre st. n. 1887.

Rentă de aur 5%	99 85
Rentă de hârtie 5%	85 75
Imprumutul căilor ferate ungare	149 25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (1-ma emisiune)	96 90
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (3-a emisiune)	114 22
Bonuri rurale ungare	104 20
Bonuri cu cl. de sortare 104	—
Bonuri rurale Banat-Timșu	104
Bonuri cu cl. de sortare 104	—
Bonuri rurale transilvane	104 50

Bonuri croato-slavone	104 25
Despagubire p. ujmia de vină ung.	—
Imprumutul cu premiu ung.	122 75
Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	123 50
Renta de hârtie austriacă	80 95
Renta de arg. austr.	82 25
Renta de aur austr.	112 10
Losurile din 1860	135
Acțiunile băncii austro-ungare	884
Act. băncii de credit ung.	284 75
Act. băncii de credit austr.	283 70
Argintul — Galbini	—
Impărătesc	5 93
Napoleon-d'ori	9 93
Mărci 100 imp. germ.	61 40
Londra 10 Livres sterlinge	125 50

**Cursul pieței Brașov**  
din 15 Octomvre st. n. 1887.

Bancnote românești	Cump.	8.57	Vend.	8.66
Argint românesc		8.49		8.54
Napoleon-d'ori		9.89		9.96
Leire turcesci		11.21		11.28
Imperiali		10.21		10.36
Galbeni		5 86		5 90
Scrisurile fone. » Albina » 6%		101.—		102.—
» » » 5%		98.—		99.—
Ruble Rusesci		109.—		110.—
Discontul		7—10% pe an.		

Cea mai bună  
**Hârtie de țigarrete**  
este veritabilă  
**LE HOUBLON**  
fabricată franceză  
de **GAWLEY & HENRY, în PARIS**  
A se feri de imitațiune.

Acastă hârtie se recomandă cu căldură din partea domniilor Dr. J. J. Pohl, D. E. Luuwig, D. M. Lippmann profesori de chimie la universitatea din Viena, pentru curățenia sa absolută și pentru-că nu are în consistența sa nici o materie stricăcică.

17, rue de Valenciennes, PARIS

**DICȚIONARŪ**  
**germano-român**

DE  
**THEOCHAR ALEXI**  
**A NOUA MIIĂ de EXEMPLARE.**

Opă aprobată de Ministerul Instrucțiunii Publice al României sub Nr. 11,230 din 27 Octomvre 1866.  
Agreată de Maiestatea Sa Carol I. Regele României, conform notei înaltului Său Cabinetă din 26 (8) Decemvre 1886.  
Se află de vëndare la tôte librăriile notabile.  
**fl. 1.50 séu 3 lei 50 bani exemplarulă.**  
Librarii primescū rabate fôrte considerabile.  
A se cere exemplare din Tipografia ALEXI, căci celelalte suntă contra-făcute.

**Avisă!**

Facū cunoscutū Onor. publicū cumcă mi-au sositū *stofe franțuzesci și englezesci de tōmnă și de érnă.*  
Unū rëndū de haine completū îlă facū în 48 ôre, érá o păreche de pantalonī în 6 ôre.  
Rogū pe Onor. publicū a mē onora cu numărōsă clientelă.  
**ZSIMOND ARON,**  
croitorū de bărbați.  
Ulița Vămei Nr. 8.

**Avisă d-lorū abonați!**

Rugămū pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe couponul mandatului postalū și numărū de pe fășia sub care au primitū țiarulū nostru până acuma.  
Domnii ce se aboneză din nou să binevoiască a scrie adresa lămuritū și să arate și posta ultimă.  
ADMINISTR. „GAZ. TRANS“

**Publicațiunile „CANCELARIEI NEGRUȚIU,”**  
— GHERLA — SZ. UJVÁR. —

**AMICULŪ FAMILIEI.** Țiară beletristică și enciclopedică-literară cu ilustrațiuni, Cursul XI. — Apare în 1 și 15 ȡi a lunei în număr de câte 1½—2½ cōle cu ilustrațiuni frumōse; și publică articlii social, poesiă, nuvele, romanuri, suvenirī de călătoriă ș. a. — Mai departe tractéză cestiuni literare și științifice, cu reflecțiune le cerințele vieții practice; apoi petrece pe atențiune viața socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin umorū dulce și satiră alésă niusesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijele vieții; și peste totū niusesce a întinde tuturorū indiviȡilorū din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulū de prenumerațiune pe anulū întregū e 4 fl. pentru România și străinătate 10 franci — lei noi, plătibili și în timbre postalī.  
**PREOTUL ROMÂN.** Revistă bisericescă, școlastică și literară. Cursul XIII. — Apare în broșuri lunare de câte 2¼—3¼ cōle; și publică articlii din sfera tuturorū științelorū teologice și între acestia mulțime de predice pe dumineci, serbători și diverse ocaziuni, — mai departe studii pedagogice, didactice și științifice-literari. — Prețulū de abonamentū pe anulū întregū e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei noi, plătibili și în bilete de bancă și în timbre postalī.  
**A se adresa la „Cancelaria Negruțiu în Gherla — Szamosujvár,** unde se mai află de vëndare și următōre cărți:  
**Puterea amorului.** Nuvelă de Paulina C. Z. Rovinarū. Prețulū 20 cr.  
**Idealulū pierdutū.** Nuvelă originală de Paulina C. Z. Rovinarū. Prețulū 15 cr.  
**Opera unui omū de bine.** Nuvelă originală. — Continuarea nuvelei: „Idealulū pierdutū“ — de Paulina C. Z. Rovinarū. Prețulū 15 cr.  
**Fontăna dorului.** Nuvelă populară de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.  
**Codrēnu craiulū codrului.** Baladă de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.  
**Elū trebue să se însōre.** Nuvelă de Maria Schwartz traducere de N. F. Negruțiu. Prețulū 25 cr.  
**Branda séu Nunta fatală.** Schiță din emigrarea lui Dragoșū. Nuvelă istorică națională. Prețulū 20 cr.  
**Numerii 76 și 77.** Narățiune istorică după Wachsmann, de Ioanū Tanco. Prețulū 30 cr.

**Probitatea în copilărie.** Schiță din f-rea educațiunei. După Ernest Legouvé, membru alū academie. francese. Prețulū 10 cr.  
**Barbu cobzarulū.** Nuvelă originală de Emilia Lungu. Prețulū 15 cr.  
**Hermann și Dorotea** după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețulū 50 cr.  
**Ifigenia în Aulida.** Tragediă în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulū 30 cr.  
**Petulantulū.** Comediă în 5 acte, după Augustū Kotzebue tradusă de Ioanū St. Șuluțu. Prețulū 30 cr.  
**Carmen Sylva.** Prelegere publică ținută în sa'le gimnasiului din Fiume prin Vincetiū Nicoră prof. gimnas. Cu portretulū M. S. Regina României. Prețulū 15 cr.  
**Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu.** Unū volumū de 102 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulū redusū (dela 1 fl. 20 cr. la) 60 cr.  
**Trandafirī și viorele,** poesii populare culesse de Ioanū Popū Reteganulū. Unū volumū din 14 cōle. Prețulū 60 cr.  
**Tesaurulū dela Petrosa séu Cloșca cu puii ei de aurū.** Studiu archeologicū de D. O. Olinesdu. Prețulū 20 cr.  
**Apologiă.** Discusiuni filosofice și istorice maghiare privitoare la Romanī, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulū Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Incai. Prețulū 30 cr.  
**Renascerea limbii românești** în vorbire și scriere invederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Opă completă) Broșura I. II. și III. Prețulū broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tôte trei impreună costau 1 fl. v. a.  
**Biblioteca Săteanului Românū.** Cartea I. II. III. IV. cuprinđendū materii fôrte interesante și amusante. Prețulū la tôte patru 1 fl., câte una deosebitū 30 cr.  
**Biblioteca familiei.** Cartea I. cuprinda materii fôrte interesante și amusante. Prețulū 30 cr.  
**Colecte de Recepte** din economiă, industriă, comerțu și chemiă, pentru economi, industriași și comercianți. Prețulū 50 cr.  
**Economiă pentru scōlele popor.** de T. Roșiu. Ed. II. Prețulū 30 cr.  
**Indreptăre teoreticū și practicū pentru învătămētulū intuitivū** în folosulū elevilorū normalī (pre-

parandiali), a invătătorilorū și a altorū bărbați de scōlă, de V. Gr. Borgovanū, profesorū preparandialū. Prețulū unui esemplarū cu porto francatū 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura nōștră pedagogică abia aflămū vre-unū opă, întocmitū după lipsele scōlelorū nōstre în mēsură în care este acesta! pentru aceea îlă și recomandămū mai alesū Directorilorū și invătătorilorū ca celorū în prima liniă interesaiți.  
**Spiciure din istoria pedagogiei la noi — la Români.** De Vas. Gr. Borgovanū. Prețulū 15 cr.  
**Manualū de Gramatica limbii române** pentru scōlele poporali în 3 cursuri de Maximū Popū profesorū la gimnasiulū din Năsăudū. — Manualulū acesta este aprobatū prin înaltulū Ministerū de cultū și instrucțiune publică cu rescriptulū de dato 26 Aprilie 1886 Nr. 13193. — Prețulū 30 cr.  
**Nu mē uita.** Colectiune de versuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafi ș. a. Prețulū 50 cr.  
**Carte conducătōre la propunerea calculărei în scōla poporală** pentru invătători și preparanđi. Broș. I. scrisă de Gavrilū Trifu, profesorū preparandialū. Prețulū 80 cr.  
**Cele mai effine cărți de rugăciuni.**  
**Mărgăritarulū sufletului.** Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesti fôrte frumōse ilustrată. Prețulū unui esemplarū broșatū 40 cr. legatū 50 cr. legatū în pânză 60 cr. legatū mai finū 60, 80, 90 cr. 1 fl., în legătură de luxū 1.50—2.50.  
**Miculū mărgăritarū sufletescū.** Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesti — frumōsū ilustrată pentru prunciī școlari de ambe secsele. Cu aprobarea jurisdicțiunei sup. bisericesti. Prețulū unui esemplarū broșatū 1<sup>5</sup> cr., — legatū 22 cr., legatū în pânză 26 cr.  
**Cărticică de rugăciuni și cântări** pentru prunciī școlari de ambe secsele. Cu mai multe icōne frumōse. Prețulū unui esemplarū trimisū franco e 10 cr.; — 50 esemplare costau 3 fl.; 100 esempl. 5 fl.  
**Visulū Prea Săntei Vergure Maria a Născătōrei de D-șeu** urmatū de mai multe rugăciuni frumōse. Cu mai multe icōne frumōse. Prețulū unui esemplarū espedatū franco e 10 cr.. 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.  
**Epistolia D. N. Isusū Christosū.** Prețulū unui esemplarū legatū e 15 cr.